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Zadanie publiczne
Wspieranie działań statutowych organizacji sektora pozarządowego (mediów obywatelskich i lokalnych organizacji strażniczych), wspieranie
rozwoju instytucjonalnego tych organizacji (w tym: budowanie stabilnych podstaw ich dalszego funkcjonowania, tworzenie perspektywicznych
planów działania i finansowania, podnoszenie standardów pracy i zarządzania organizacją) oraz wspieranie rozwoju porozumień organizacji,
platform współpracy, reprezentacji środowisk organizacji sektora pozarządowego.

Kategoria organizacji
Medium obywatelskie

CZĘŚĆ A WNIOSKU – DANE WNIOSKODAWCY

Czy jesteś uprawniony do ubiegania się o dotację w ramach
konkursu?

Tak

Nazwa organizacji Fundacja Wolności

Forma prawna Fundacja

NIP 7123272946

Nazwa rejestru KRS

Numer w rejestrze 0000428743

Adres i dane teleadresowe organizacji

Poczta, miejscowość, kod pocztowy Lublin, Lublin, 20-002

Ulica, nr domu, nr lokalu Krakowskie Przedmieście, nr domu: 13, nr lokalu: 5A

Województwo, Powiat, Gmina lubelskie, Lublin, Lublin

Telefon 513979597

Adres e-mail kontakt@fundacjawolnosci.org

Strona www www.fundacjawolnosci.org

Osoba do kontaktu w sprawie wniosku o dotację

Imię Krzysztof

Nazwisko Jakubowski

Funkcja Prezes

Telefon 513979597

Adres e-mail kontakt@fundacjawolnosci.org
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CZĘŚĆ B WNIOSKU – INFORMACJE O WNIOSKODAWCY
Wnioskodawca – opis działalności

Przedmiot działalności organizacji – prosimy opisać, czym zajmuje się organizacja, jakie są jej kompetencje (można wyodrębnić
główny obszar działalności oraz obszary dodatkowe, uzupełniające).
W szczególności należy odnieść się do działalności w zakresie lokalnych mediów obywatelskich lub organizacji strażniczych.
Należy określić do kogo są adresowane działania organizacji (grupa lub grupy docelowe) i w jakiej formie są realizowane (działalność
ciągła, działania w ramach projektów).
Wskazane jest zawarcie krótkiego opisu historii rozwoju organizacji, a także prezentacji działań / projektów podejmowanych obecnie.
W tym miejscu można wskazać najważniejsze dotychczasowe sukcesy organizacji, zasięg prowadzonej działalności, partnerów,
darczyńców, podmiotów współpracujących (publicznych i prywatnych, np. firm, innych organizacji pozarządowych).

Fundacja Wolności jest organizacją strażniczą, działającą od 10 lat na terenie województwa lubelskiego. Prowadzimy działania monitorujące i
aktywizujące lokalnych samorządowców. W 2018 i 2020 roku przeprowadziliśmy badanie aktywności radnych, pozyskując dane przy
wykorzystaniu mechanizmu dostępu do informacji publicznej.
Od 2017 roku prowadzimy portal jawnylublin.pl, który jest też zarejestrowanym tytułem prasowym. Portal działa w sposób ciągły, niezależnie od
pozyskiwanych grantów (choć mają one wpływ na skalę działań). W latach 2017-2022 wydaliśmy dziewięć wydań papierowych gazety "Jawny
Lublin" o łącznym nakładzie 100 tys. egz. (wydania zawsze bezpłatne, finansowane z pozyskanych grantów). Portal cały czas się rozwija. W tym
roku opublikowaliśmy rekordową liczbę 240 artykułów. Odnotowaliśmy też 132 tys. odsłon (stan na 27 grudnia 2022). W zeszłym roku
założyliśmy fanpage "Jawny Lublin" na facebooku. Dziś mamy już prawie 1900 obserwujących i średni zasięg miesięczny ponad 10 tys. osób
(średnia z okresu styczeń - listopad 2022).
Odbiorcami treści na portalu są przede wszystkim osoby w wieku 35-44 lata (to ponad jedna trzecia czytelników). Nieco więcej wśród czytelników
jest kobiet (53%). W mijającym roku aż 65% osób czytało nas na smartfonach. W październiku i listopadzie przeprowadziliśmy badanie
czytelników, w formie quizu wiedzy o lokalnej polityce. Skorzystało z niego 177 osób. 74% z nich ma wykształcenie wyższe. 40% wykonuje pracę
najemną, ale ponad 38% pracuje na własny rachunek. Dla 52% artykuły na portalu jawnylublin.pl są znaczące.
Jawny Lublin pełni ważną funkcję kontroli obywatelskiej - zbieramy sygnały od mieszkańców i podejmujemy interwencje (śr. 50-70 zgłoszeń
rocznie), w tym także od urzędników (tzw. whistblowers) - nieprawidłowości w funkcjonowaniu urzędów lub wydawaniu publicznych pieniędzy
Ważniejsze działania i projekty realizowane w ostatnim czasie:
"Dewelowatch" (program Aktywni Obywatele - Fundusz Krajowy) projekt polega na przeprowadzeniu monitoringu inwestycji deweloperskich i
zależności między deweloperami i urzędem miasta. Działanie to obejmie wiele płaszczyzn i ma odpowiedzieć na pytanie: czy deweloperzy są
lepiej traktowani? Z jednej strony monitoring obejmie przeszłe inwestycje, z drugiej będzie polegał na bieżącym monitoringu podejmowanych
inwestycji. Projekt wskaże na systemowe luki lub błędy proceduralne w pracy urzędu. Projekt potrwa do końca września 2023.
"Po(mocny) Watchdog" - projekt finansowany ze środków Funduszu Watchdogów Sieci Obywatelskiej Watchdog Polska w ramach konkursu
Funduszu Obywatelskiego im. Henryka Wujca. W jego ramach m. in. rozwijamy współpracę z lokalnymi mediami spoza Lublina, tworzymy bazę
ekspertów dla Jawnego Lublina oraz opracowujemy system praktyk w portalu.
JawnaGmina.pl - nowatorski portal służący do porównywania gmin w zakresie finansów (poszczególne dochody i wydatki). Umożliwia
sprawozdanie finansów dowolnej gminy w Polsce oraz porównanie dwóch lub więcej gmin w każdej kategorii dochodów lub wydatków,
znajdującej się w sprawozdaniach finansowych, Projekt realizowany w latach 2018-2020 partnerstwie z Forum Lubelskich Organizacji
Pozarządowych w ramach Programu Operacyjnego Wiedza Edukacja Rozwój.
„Jawny Lublin 2017” (FIO 2017) Zadanie miało na celu wzrost partycypacji obywateli w sprawach publicznych. Zostało zrealizowane poprzez
działania strażnicze, w tym rozwój niezależnego portalu informacyjnego jawnylublin.pl, funkcjonowanie punktu porad i interwencji obywatelskich,
monitoring funkcjonowania rad dzielnic w Lublinie, zorganizowanie forum przewodniczących rad i zarządów dzielnic, przeprowadzenie szkoleń nt.
prawa do informacji publicznej. W zaplanowanych działaniach udział wzięło ok. 250 beneficjentów.
W 2015 roku realizowaliśmy także cykl działań dotyczących zagadnień konfliktu interesów, szczególnie w samorządzie. Efektem działań była
konferencja podsumowująca, na której przedstawiliśmy m.in. informacje dotyczące zależności radnych od Prezydenta, analizy dotyczące
wynajmu powierzchni biurowych i naboru na stanowiska urzędnicze. Zaproponowaliśmy Radzie Miasta przyjęcie kodeksu etycznego.
“Jawny Lublin - monitoring funkcjonowania rad dzielnic w Lublinie” (Fundusze EOG 2015) w ramach tego działania przyglądaliśmy się działalności
rad dzielnic w Lublinie, ponieważ docierało do nas wiele negatywnych uwag na temat ich działania. W chwili obecnej udało nam się doprowadzić
do wspólnego spotkania większości rad dzielnic i zawiązania współpracy między nimi. Przedstawiliśmy też szereg rekomendacji, z których część
została już wdrożona. W działaniu tym przyglądaliśmy się także zgodności ze statutami podejmowanych przez rady dzielnic działań, w
szczególności uchwał. Było to także ciekawe doświadczenie, ponieważ rady dzielnic często były zdezorientowane obecnością osób z zewnątrz na
ich posiedzeniach.
W 2021 roku zaangażowaliśmy się po stronie dziennikarzy w sporze z większościowym udziałowcem Dziennika Wschodniego, który chciał pozbyć
się części redakcji i przejąć władzę w gazecie. Szukaliśmy rozwiązania sytuacji, wystosowaliśmy opinię przyjaciela sądu, skontaktowaliśmy
redakcję z Helsińską Fundacją Praw Człowieka, w uzgodnieniu z redakcją prowadziliśmy zbiórkę pieniędzy na odkupienie gazety. Zebraliśmy 21
tys., które po przywróceniu redaktora naczelnego, w porozumieniu z redakcją i darczyńcami, przeznaczyliśmy na wsparcie lokalnego
dziennikarstwa śledczego.
Dodatkowo na bieżąco monitorujemy działania Rady Miasta Lublin i Prezydenta miasta Lublin. W obszarze naszych zainteresowań leży w
szczególności wydatkowanie środków publicznych przez Gminę Lublin (w szczególności przez spółki miejskie), śledzenie powiązań finansowych i
osobowych oraz działania na rzecz jawności. Za każdym razem, gdy w mediach czytamy wypowiedź osoby z sektora publicznego, że coś jest
tajemnicą staramy się do tego dotrzeć. Media pod tym względem uznały nas za specjalistów od jawności.
Dbamy o wolność słowa. W tym roku zainicjowaliśmy wspólny wniosek wydawców lokalnych gazet (Dziennik Wschodni, Kurier Lubelski, Nowy
Tydzień, Lublin 24, Jawny Lublin) do Prezydenta Lublina ws zaprzestania wydawania gazet przez urząd miasta i spółkę miejską (prezydent
odmówił). W połowie roku byliśmy współorganizatorem konferencji "Niezależność mediów lokalnych - jak ją wspierać?"
(fundacjawolnosci.org/niezaleznosc-mediow-lokalnych-jak-ja-wspierac).
W 2022 roku wysłaliśmy kilkaset wniosków o udostępnienie informacji publicznej. Pozyskane dane publikujemy m. in. na portalu jawnylublin.pl. W
27 przypadkach braku odpowiedzi lub unikania jej udzielenie, złożyliśmy skargi na bezczynność do sądu administracyjnego. Większość spraw
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sądy rozpatrzyły na naszą korzyść. W ten sposób uczymy organy władzy publicznej udzielania odpowiedzi na pytania obywateli (to po naszych
sprawach sądowych miejska spółka MKK z Lublina oraz państwowa PGE Dystrybucja zaczęły udzielać odpowiedzi na wnioski o informację
publiczną).

Zasoby Wnioskodawcy

Prosimy opisać zasoby (potencjał) organizacji w wymiarze instytucjonalnym, organizacyjnym i programowym.
W tym polu należy odnieść się do zasobów:

materialnych (siedziba i lokale, sprzęt, wyposażenie),
ludzkich (członkowie, pracownicy etatowi i współpracownicy, wolontariusze),
finansowych (źródła finansowania, wynik finansowy, formy pozyskiwania środków),
wiedzy i doświadczenia (zarówno w odniesieniu do aspektów merytorycznych prowadzonej działalności jak i zarządzania, np.
projektami, finansami itp.),
współpracy (z biznesem, innymi organizacjami pozarządowymi, sektorem publicznym).

Należy opisać zasoby i potencjał organizacji, gwarantujący skuteczną realizację zaplanowanych działań.
W szczególności opis powinien zawierać opis zasobów odnoszących się do specyfiki prowadzonej działalności.

Posiadamy lokal biurowy w ścisłym centrum miasta. Biuro jest wyposażone w sprzęt komputerowy (pięć stanowisk pracy). Znajduje się w nim
mała sala warsztatowa, ze stołami i krzesłami, w której można prowadzić spotkania i warsztaty w grupach do 12 osób. Sala będzie
wykorzystywana podczas realizacji zadania. Posiadamy sprzęt i osoby do przeprowadzenia nagrań prowadzonych spotkań. Na koncie bankowym
posiadamy środki własne (ok. 50 tys. zł), które możemy wykorzystać do realizacji zadania, do czasu, zanim podpiszemy umowę na
dofinansowanie. Korzystamy z Google Grant (reklamy w wyszukiwarce, dysk w chmurze). Posiadamy rozpoznawalny wizerunek oraz prestiż na
terenie województwa lubelskiego. 
Roczny budżet w ostatnich latach wynosił między 258 a 450 tys. zł. W tym roku budżet wyniesie ok. 430 tys. zł. W br. zebraliśmy ponad 21 tys. zł
na zbiórce internetowej z przeznaczeniem na wsparcie dziennikarstwa śledczego. Mamy status OPP. Ze względu na prowadzoną działalność
strażniczą, szczególną troskę przykładamy do własnej transparentności i jawności. Prowadzimy Biuletyn Informacji Publicznej, na bieżąco
publikujemy sprawozdania finansowe oraz ze zrealizowanych zadań publicznych, rozliczamy się z każdego wydatku ze środków z 1% podatku i
darowizn.
W strukturze budżetu dominują granty, stanowiące ok. 70-80% rocznych przychodów. Nie wnioskujemy o pieniądze od instytucji, które
kontrolujemy. Stąd bardzo mała część naszego budżetu pochodzi ze środków publicznych (0 zł dotacji ze środków publicznych w latach
2021-2022). Powoli ale stopniowo rosną kwoty pozyskiwane od osób prywatnych (zbiórki, darowizny i 1% podatku). W tym roku po raz pierwszy
wpływy z tego tytułu przekroczą 50 tys. zł., w tym z samego 1% ponad 16 tys. zł.
Struktura przychodów w 2022: granty z funduszy EOG 72%, grant z Funduszu Watchdogów 5%, zbiórki i darowizny 10%, refundacje PFRON 7%, 1
procent podatku 4%, inne 2%, Wynik finansowy za rok 2021 wyniósł -43 tys. zł. (powodem był brak dużych grantów, aby utrzymać zatrudnienie
musieliśmy finansować działalność z własnych środków), spodziewany wynik w tym roku wyniesie +40 tys. zł.
Jesteśmy ekspertem dla lokalnych mediów (każdego roku jest około stu wzmianek i naszych komentarzy w lokalnych mediach, także
powiatowych z terenu województwa). Mamy liczne grono zwolenników (ponad 104 tys odsłon strony fundacjawolnosci.org w tym roku, obecnie
ponad 3200 obserwujących na Fb, 880 na Twitterze, 139 subskrybentów na youtube). Jesteśmy wydawcą gazety i portalu "Jawny Lublin" (130
tys. odsłon w 2022, ponad 1900 obserwujących na Fb).
Współpracujemy z Kołem Studentów Dziennikarstwa KUL oraz z Wydziałem Politologii i Dziennikarstwa UMCS w Lublinie. Organizujemy praktyki
wakacyjne dla studentów UMCS, które cieszą się popularnością (2 osoby w ub. roku i 2 w tym). Obecnie mamy kilkoro wolontariuszy - studentów,
zainteresowanych dziennikarstwem. Spotykają się co tydzień w naszym biurze. Jesteśmy członkiem Związku Stowarzyszeń Forum Lubelskich
Organizacji Pozarządowych (największa federacja ngo w województwie), gdzie nasz przedstawiciel od tego roku jest wiceprezesem. Ponadto
jeden z naszych pracowników w grudniu br. został wybrany do Rady Działalności Pożytku Publicznego Miasta Lublin.
Nie prowadzimy działalności gospodarczej. Nie sprzedajemy reklam. Nasza współpraca z biznesem opiera się na podejmowaniu tematów,
zgłaszanych przez przedsiębiorców (najczęściej dot. nieprawidłowości w działaniach administracji publicznej) i sporadycznych spotkaniach z
niektórymi przedsiębiorcami. Jeden z nich jest naszym stałym darczyńcą. 
Posiadamy doświadczenie w planowanych działaniach oraz zespół doświadczonych ekspertów, z którymi opracowaliśmy niniejszy wniosek.
Dysponujemy wykwalifikowanym zespołem, który będzie zaangażowany w realizację rozwoju instytucjonalnego:

Krzysztof Kowalik - absolwent studiów inżynierskich na Wydziale Budownictwa i Architektury Politechniki Lubelskiej. Specjalista ds. prawa do
informacji publicznej, ma za sobą kilkadziesiąt spraw sądowych, kilka przeprowadzonych szkoleń i publikację poradnika w tym zakresie. Ławnik
sądowy przy Sądzie Okręgowym w Lublinie. Członek Rady Działalności Pożytku Publicznego Miasta Lublin w latach 2016-2019. Dzięki jego
staraniom w 2021 uchroniono 13 drzew przed wycinką przy budowie Dworca Metropolitalnego w Lublinie. Autor analizy dot. nieprawidłowości
dewelopera przy budynku wynajmowanym przez urząd miasta Lublin na Wydział Komunikacji. W ramach realizacji rozwoju będzie odpowiadał za
analitykę danych.
Krzysztof Jakubowski - prezes Fundacji Wolności, mgr politologii, absolwent Szkoły Liderów Społeczeństwa Obywatelskiego i programu PromeNGO
(dla menadżerów organizacji pozarządowych), stypendysta Fundacji im. Lesława Pagi. Doświadczenie w koordynacji projektów FIO, ASOS, NBP,
Fundacji Batorego, funduszy norweskich. Koordynator projektu “Jawny Lublin” (FIO 2014), za który fundacja otrzymała nominację do Nagrody
Obywatelskiej Prezydenta RP oraz „Jawny Lublin 2017” (FIO 2017). Inicjator powstania budżetu obywatelskiego w Lublinie. Certyfikowany
fundraiser (PSF), ukończył szkolenie z fundraisingu dla organizacji strażniczych (FAOO). W 2017 roku decyzją kapituły konkursu wybrany
Człowiekiem Roku Dziennika Wschodniego (największy dziennik w regionie). W ramach realizacji wsparcia będzie odpowiedzialny za fundraising.
Zbigniew Kopeć - emerytowany korespondent PAP i kierownik oddziału PAP w Lublinie. W przeszłości publicysta i współwłaściciel agencji
wydawniczo-reklamowej. Obecnie wolontariusz i współpracownik "Jawnego Lublina". Zajmuje się głównie edukacją medialną wolontariuszy i
praktykantów. Bierze aktywny udział w pracach rozwojowych i dyskusjach strategicznych organizacji.
Danuta Kowalska – Koordynatorka biura fundacji. W organizacji od 2018 roku. Redaktorka serwisu lublin.mamprawowiedziec.pl, informującego o
pracy miejskich radnych. Koordynuje współpracę fundacji z grupą lubelskich seniorów – aktywistów.
Agata Grudzień - studentka Socjologii Ekonomicznej na Uniwersytecie Wrocławskim i absolwentka Informatyki na Politechnice Wrocławskiej. Już w
gimnazjum działała jako aktorka, reżyserka i animatorka na rzecz rozwoju kultury w Radzyniu Podlaskim. Wtedy kształciła się podczas różnych
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warsztatów związanych z przywództwem, mediacjami rówieśniczymi i aktywizacją społeczną, które zakończyły się projektem promującym
postawy obywatelskie oraz prestiżową nominacją na posłankę podczas posiedzenia XX Sejmu Dzieci i Młodzieży. W fundacji odpowiada za
komunikację zewnętrzną.
Do realizacji rozwoju instytucjonalnego zaangażujemy dziennikarzy, zwolnionych niedawno z Dziennika Wschodniego, gdy władzę w gazecie
przejął lubelski deweloper. Jednej z nich zaproponujemy stanowisko redaktora naczelnego "Jawnego Lublina":
Agnieszka Mazuś - b. zastępczyni redaktora naczelnego "Dziennika Wschodniego". Dziennikarka zajmująca się tematami bliskich ludziom,
sprawami społecznymi i dziennikarstwem śledczym. Jej ostatnim artykułem przed wyrzuceniem z pracy był tekst o powiązaniach b.
przewodniczącego rady miasta z deweloperami i prezydentem Lublina (jawnylublin.pl/artykul-o-piotrze-kowalczykuocenzurowany).
Paweł Buczkowski - dziennikarz od 18 lat, redaktor, specjalista i aktywny uczestnik mediów społecznościowych (głównie facebook, twitter), które
wykorzystuje do szukania informacji. Jego pasją jest dziennikarstwo lokalne. Uwielbia rozmawiać z ludźmi i opisywać ich historie.
Krzysztof Wiejak - dziennikarz, przez 16 lat redaktor naczelny "Dziennika Wschodniego" (największy dziennik w woj. lubelskim). Pod jego rządami
gazeta stała się najbardziej wyrazistym medium, patrzącym na ręce politykom różnych opcji oraz najpopularniejszym serwisem informacyjnym w
województwie lubelskim. Bezkompromisowy, dużo pisał o kulisach polityki, w ostatnich latach na łamach Dziennika Wschodniego prowadził
przegląd tygodnia w lokalnej polityce.

Problemy i potrzeby Wnioskodawcy

Prosimy o wskazanie kluczowych problemów oraz potrzeb organizacji zarówno w odniesieniu do działalności programowej jak i
rozwoju instytucjonalnego.
Istotne jest wyselekcjonowanie najważniejszych ograniczeń dla rozwoju organizacji, takich które mają największe znaczenie z punktu
widzenia działalności statutowej (w odniesieniu do mediów obywatelskich i organizacji strażniczych).
Diagnoza problemów i potrzeb powinna być wiarygodna, tj. powinna w miarę możliwości opierać się na obiektywnych danych
źródłowych oraz konkretnych informacjach.
Należy wykazać, że Wnioskodawca nie ma możliwości sfinansowania działań prowadzonych do zaspokojenia wskazanych potrzeb
(rozwiązania problemów) z innych źródeł.

Problemy wynikające z analizy danych
1. W Lublinie brakuje niezależnego medium, które dociera do szerokiego grona odbiorców.
Mieszkańcy Lublina tracą i niebawem zupełnie stracą dostęp do niezależnych informacji lokalnych z zakresu dziennikarstwa śledczego i
ujawniania nieprawidłowości w mieście i regionie. W listopadzie br. władzę nad "Dziennikiem Wschodnim" (największy dziennik i portal
informacyjny w woj. lubelskim) przejął lubelski deweloper do spółki z nieznaną spółką Maxima Media (nikt nie wie kto za nią stoi). Pierwszymi
decyzjami nowego zarządu było zwolnienie z pracy dwojga dziennikarzy, znanych z krytycznych artykułów nt. deweloperów. Kilka tygodni później
zarząd zablokował publikację tekstu o powiązaniach innego z deweloperów z politykami i prezydentem
miasta. Zwolniono dyscyplinarnie zastępcę redaktora naczelnego.
19 grudnia ukazał się ostatni numer drukowany tygodnika "Nowy Tydzień". Od 16 lat zajmował się przede wszystkim tematyką lokalną,
dzielnicową. Nie stronił od opisywania spraw trudnych, problemów mieszkańców w kontaktach z urzędnikami. We wstępniaku redakcja napisała
"Kupujcie i wspierajcie niezależną prasę, której na rynku z każdym miesiącem jest coraz mniej, a której internet nie jest w stanie w pełni zastąpić
(...)".
2. Mała liczba odbiorców/czytelników portalu jawnylublin.pl
W ostatnich latach rosła liczba osób, które czytają portal jawnylublin.pl. W zeszłym roku osiągnęliśmy rekordową liczbę 140 tys. odsłon portalu.
Jednak w tym roku liczba odsłon minimalnie spadła (ok. 133 tys). Powodem spadku może być uruchomienie nowej wersji strony w kwietniu br. Z
drugiej strony wzmocniliśmy promocję portalu, poprzez media społecznościowe i film promocyjny na youtube. Pod koniec 2021 roku krótko
współpracowaliśmy z dwójką zawodowych dziennikarzy Dziennika Wschodniego. W tym czasie opublikowali na naszym portalu kilka tekstów.
Trzy z nich do dziś są w dziesiątce najczęściej czytanych a w listopadzie 2021 osiągnęliśmy 25 tys. odsłon (najwięcej w historii portalu). Po tym
czasie nie mieliśmy już tak dobrych wyników czytalności.
3. Aktualizacja strategii rozwoju fundacji.
Od momentu opracowania strategii rozwoju mija już trzy lata. Przez ten czas bardzo dużo się zmieniło, zarówno w perspektywie zewnętrznej
(pandemia, wojna w Ukrainie, przypływ uchodźców) jak i wewnętrznej (nowi pracownicy, wolontariusze, rezygnacja z budowy kapitału
żelaznego). Niezbędnym jest aktualizacja strategii, z uwzględnieniem tego, co udało się zrealizować do tej pory (a co się nie udało) oraz
zaangażowanie w prace nad nią osób, które dołączyły do fundacji w ostatnich latach.
4. Problemy z usługami kadrowo-księgowymi.
W ostatnich lata drastycznie wzrosły koszty usług księgowych. Biuro rachunkowe, które nas obsługuje podniosło w ub. roku cenę o 370 zł- do 984
zł brutto miesięcznie (a kolejna podwyżka może nas czekać w 2023). Z drugiej strony biuro ma doświadczenie w obsłudze ngo i współpracujemy
z nimi od dawna. A ceny usług księgowych na rynku wcale nie są tańsze - z naszej analizy wynika, że w innych biurach płacilibyśmy ok. 1000 zł
brutto (na podst. zapytań oraz porównania ofert w innych ngo). Opłacenie kosztów księgowych, bazując na własnej działalności jest dla nas
problematyczne. Rozwiązaniem byłoby odciążenie choćby z części kosztów usług kadrowo-księgowych, do czasu wzrostu wpływów z darowizn,
1,5% podatku oraz działalności odpłatnej.
5. Brak środków na zakup sprzętu elektronicznego i koszty IT.
Ograniczenie potencjalnych źródeł finansowania (z powodu prowadzonej działalności kontrolnej) sprawia, że trudniej nam niż innym organizacjom
pozyskać pieniądze na rozwój działalności, w tym na zakup urządzeń, które kosztują po kilka tysięcy złotych. Od kilku lat staramy się pozyskać
środki na zakup dobrej jakości kamery wideo. Pod naszymi relacjami na youtube z komisji rady miasta lub innych spotkań już kilkukrotnie
pojawiały się komentarze, że jakość dźwięku lub obrazu jest słaba. Rozwiązaniem tego problemu byłby zakup nowej kamery (obecnie korzystamy
z małej kamery, zakupionej w 2015 roku). Ponadto moglibyśmy dzięki temu nagrywać dwa wydarzania jednocześnie (kilkukrotnie mieliśmy już
taki dylemat - co nagrywać?) lub kręcić ujęcia z dwóch kamer. Do sprawnej pracy potrzebujemy również dysk sieciowy. Umożliwiłby on łatwy i
szybki dostęp do danych z dowolnego miejsca (przydatne podczas pracy zdalnej) oraz uniezależni nas od zagranicznych dostawców przestrzeni
dyskowej (obecnie korzystamy z dysku Google). Nie mniej potrzebnym jest smartfon do realizacji transmisji na żywo (szczególnie zależy nam na
dobrej jakości wideo i dźwięku). Obecnie na stanie fundacji mamy Xiaomi Redmi 6A, który nie nadaje się do takich transmisji. Problemem jest też
opłacenie kosztów IT (serwer, domena, internet, SSL). Nie są to koszty, które można przypisać do realizowanych w danym roku projektów, tylko
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dotyczą stałej działalności misyjnej. W ostatnim czasie znacznie wzrosły ceny (zwłaszcza hosting i domeny, np. jeden z naszych hostingów -
Cyberfolks zdrożał z 245 zł w roku ubiegłym do 429 zł obecnie - ta sama usługa).
Na początku grudnia br. w grupie pracowników i wolontariuszy fundacji (w sumie 9 osób) przez dwa dni pracowaliśmy nad diagnozą potrzeb i
celami na przyszły rok. Dwa największe wyzwania, które wspólnie określiliśmy to:
1. Jawny Lublin jest kształtującym opinię portalem, piszącym krytycznie o Lublinie i deweloperach.
Problemem jest to, że choć piszemy coraz więcej tekstów, poruszamy tematy, które uważamy za istotne, to nie przybywa nam czytelników. W
tym roku opublikowaliśmy o 100 tekstów więcej niż w poprzednim, jako pierwsze medium pisaliśmy o wielu sprawach lokalnych (np. nowych
osobach w składzie rady nadzorczej lubelskiego lotniska), ale liczba odsłon portalu (132 tys.) jest na nieco niższym poziomie niż w roku 2021
(140 tys). Problemem jest rozeznanie, które tematy i jak opisane, zainteresują szersze grono odbiorców. Wśród osób działających w fundacji,
tylko jeden wolontariusz ma doświadczenie w dziennikarstwie, przy czym jest to b. pracownik PAP, a nie typowej gazety czy innego medium.
Wskazaliśmy dwa obszary, którymi powinniśmy się szczególnie zajmować - sprawy Lublina i deweloperzy. Lokalne media mało piszą o
deweloperach, bo to sprawy trudne (np. decyzje o warunkach zabudowy) i grożące utratą reklamodawców (np. w wydaniu z 16 grudnia br.
Dziennika Wschodniego deweloperzy wykupili dwie półstronnicowe reklamy na 2,5 strony łącznej powierzchni reklamowej). Do tego dochodzi
miesięcznik "Lublin.eu" wydawany przez Urząd Miasta w nakładzie 100 tys. egzemplarzy (typowa "gazeta władzy" - tylko dobre informacje z
urzędu, sukcesy prezydenta miasta i zwalanie winy za problemy finansowe miasta na Polski Ład i rząd PiS).
Przez w/w problemy mieszkańcom Lublina grozi utrata niezależnych źródeł informacji lokalnych i mediów, które będą prowadzić dziennikarstwo
śledcze i bez skrupułów rozliczać polityków i urzędników. Jest to bardzo istotne wobec zbliżających się wyborów parlamentarnych a jeszcze
bardziej samorządowych, planowanych na wiosnę 2024 roku.
2.  Stworzenie mechanizmu pozyskiwania pieniędzy na działanie portalu.
Działalność portalu jest uzależniona od grantów. W ub. roku, gdy nie mieliśmy środków na jego finansowanie, opublikowaliśmy znacznie mniej
artykułów, nie było komu zajmować się ich promocją w mediach społecznościowych. Szata graficzna strony, która od kilku lat była przestarzała,
została zmieniona dopiero w tym roku (gdy udało nam się pozyskać środki z jednego z grantów z funduszy EOG). Brak pieniędzy uniemożliwia
nam pozyskanie do współpracy profesjonalnych dziennikarzy.
Planowane działania związane z tym problemem to przeszukanie oferty grantodawców i złożenie min. 5 wniosków na wsparcie finansowe
"Jawnego Lublina", inwentaryzacja źródeł finansowania staży i stypendiów dla młodych dziennikarzy, nowy sposób zbierania pieniędzy od ludzi -
zbiórka cykliczna na Patronite, ułatwienie edycji strony internetowej, celem lepszego pozycjonowani wezwań do wpłaty i możliwości tworzenia
zbiórek. 
Oparcie w dokumentach strategicznych
Wyżej wskazane potrzeby wynikają również z dokumentów strategicznych. W 2020 fundacja opracowała strategię rozwoju z perspektywą do roku
2024. Wśród celów strategicznych dot. rozwoju działalności misyjnej był rozwój dziennikarstwa śledczego poprzez rozwinięcie zasięgu portalu
jawnylublin.pl. Celem strategicznym określiliśmy uzyskanie stabilności finansowej fundacji poprzez zrealizowanie celów operacyjnych: wzrost
udziału wpłat od ludzi w przychodach fundacji do 11% rocznie oraz 20 tys. zł przychodów z 1% podatku w roku 2023 a także wzrost liczby
regularnych darczyńców do 50 osób.
Możliwości finansowania z innych źródeł
Mamy bardzo ograniczone możliwości finansowania rozwiązania w/w problemów z innych źródeł. W związku z prowadzoną działalnością
kontrolną, odrzucamy możliwość ubiegania się o środki od instytucji, które kontrolujemy (np. administracja samorządowa, spółki publiczne). Nie
prowadzimy działalności gospodarczej, więc pozyskanie środków z reklam też jest nieosiągalne. Częściowo koszty rozwoju instytucjonalnego
można byłoby pokryć w ramach wydatków z konkursu NOWE FIO (do 20% dofinansowania), o co się staramy, ale w konkursie NOWE FIO jest
bardzo duża konkurencja, a nasze działania (kontrola obywatelska) nie jest tak atrakcyjna dla oceniających, jak działania, prowadzone przez
większość pozostałych organizacji.
Problemem w pozyskaniu środków z innych źródeł jest też fakt, że od kilku lat zawężamy naszą działalność statutową. Chcemy skupiać się na
działaniach zw. z kontrolą obywatelską i działalnością strażniczą. Odrzucamy tym samym możliwość finansowania działalności z konkursów dot.
działań ekologicznych, kultury, itp. Chcemy skupić się na tym, co potrafimy robić najlepiej.
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CZĘŚĆ C WNIOSKU – INFORMACJE O ZADANIU
Tytuł zadania Jawny Lublin patrzy na ręce każdej władzy

Okres realizacji zadania

Należy wskazać okres realizacji zadania, z uwzględnieniem zapisów Regulaminu konkursu.
Przynajmniej jedno z działań musi zaczynać się z dniem rozpoczęcia zadania publicznego oraz przynajmniej jedno musi się kończyć z
dniem zakończenia zadania publicznego.

Rozpoczęcie
2025–04–01
Zakończenie
2026–12–31

Syntetyczny opis zadania

Należy zwięźle i rzeczowo opisać kluczowe założenia zadania, w tym cele zadania oraz działania im odpowiadające.

Realizacja zadania polega na wsparciu rozwoju instytucjonalnego i działań misyjnych fundacji w oparciu o trzy działania. Pierwszym jest poprawa
jakości treści publikowanych na jawnylublin.pl. Cel zostanie osiągnięty poprzez zatrudnienie redaktora naczelnego (osobę z dużym
doświadczeniem w zawodzie) oraz rozwoju współpracy z dziennikarzami niezatrudnionymi na stałe (freelancerzy) i dzienikarzami obywatelskimi.
Zatrudnimy też osobę, która będzie zajmować się analizą danych na potrzeby publikacji.
Drugie działanie polega na poprawie stabilności finansowania, poprzez pozyskanie stałych darczyńców, wspierających dziennikarstwo śledcze.
Cel zostanie zrealizowany poprzez zatrudnienie fundraisera oraz realizację kampanii: 1,5% podatku, pozyskiwania wpłat i promocji zbiórki na
portalu Patronite.
Trzecie działanie to rozwój instytucjonalny - warsztaty strategiczno-integracyjne, na których będziemy aktualizować strategię rozwoju oraz zakup
sprzętu niezbędnego do działania portalu.

Działania i ich uzasadnienie

Prosimy opisać planowane działania wskazując każdorazowo krótką nazwę działania oraz jego opis i uzasadnienie – jakie potrzeby
zostaną zaspokojone lub jakie problemy zostaną rozwiązane dzięki jego realizacji?
Działania powinny obejmować realizację celów statutowych organizacji (działania na rzecz interesariuszy – grup docelowych i
otoczenia).
Działania mogą dotyczyć także rozwoju instytucjonalnego w zakresie służącym podniesieniu jakości działania i zarządzania
organizacją, różnicowaniu źródeł finansowania, itp.
Należy pamiętać, że rozwój instytucjonalny nie stanowi wartości samoistnej, lecz ma wzmocnić organizację tak, aby bardziej
skutecznie i efektywnie mogła realizować działalność misyjną.
Działania mogą uwzględniać zaangażowanie budowę lub rozwój sieci, federacji lub innych form współpracy sektora obywatelskiego,
W opisie należy wskazać rodzaj działania (rozwój instytucjonalny / działalność misyjna)

Lp. Działanie Opis
Okres

realizacji

Podmiot
odpowiedzialny

za działanie

1 Wsparcie działań misyjnych Dzięki realizacji dofinansowania przedłużymy zatrudnienie redaktor naczelnej (część kosztów
zatrudnienia pokryjemy z innych źródeł lub środków własnych). Jest nią jedną z osób zwolnionych z
Dziennika Wschodniego, po przejęciu władzy w gazecie przez lokalnego dewelopera. Do zadań naczelnej
należy kierowanie pracą portalu, prowadzenie regularnych kolegiów redakcyjnych, rozdzielanie tematów
i pomoc w ich pisaniu oraz samodzielne pisanie tekstów,

Przewidzieliśmy pulę pieniędzy na wynagrodzenia dla osób, które napiszą swoje teksty (planujemy
publikację 80 takich tekstów po 250 zł brutto brutto za każdy).

Od początku realizacji dofinansowania zatrudnimy analityka danych (część kosztów etatu) - osobę, która
będzie zbierać i analizować dane, potrzebne do dłuższych i bardziej skomplikowanych artykułów.
Przykładowe tematy, które wymagają zebrania dużej ilości danych: liczba uczniów uczęszczających na
etykę i religię we wszystkich szkołach w mieście (jawnylublin.pl/frekwencja-na-religii-w-szkolach),
zadłużenie Lublina na tle wszystkich miast wojewódzkich w kraju (jawnylublin.pl/zadluzenie-miast-w-
polsce-znowu-wzrosnie-dlugi-miast-wojewodzkich-wieksze-o-8-mld-zl).

Część dofinansowania chcemy przeznaczyć na sfinansowanie usług prawnych, związanych z
działalnością naszego medium. Zajmujemy się dziennikarstwem śledczym, piszemy o
nieprawidłowościach i aferach, co powoduje, że wiele osób jest nam nieprzychylnych. Tylko w tym roku
dostaliśmy kilkanaście wniosków o sprostowanie oraz kilka wezwań przedsądowych. W takich sprawach
niezbędna jest specjalistyczna wiedza prawnicza. Usług prawnych nie możemy sfinansować w ramach
typowych projektów, które realizujemy.

od 2025–04–01
do 2026–12–31

Wnioskodawca 
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Lp. Działanie Opis
Okres

realizacji

Podmiot
odpowiedzialny

za działanie

2 Rozwój instytucjonalny W ramach rozwoju instytucjonalnego chcemy skupić się na zaktualizowaniu strategii rozwoju ze
szczególnym naciskiem na sprawy promocyjno-fundraisingowe. W tym celu zorganizujemy warsztaty
strategiczno-integracyjne, dwudniowe, dla zespołu fundacji (pracownicy, wolontariusze, dziennikarze).
W czasie zajęć zaktualizujemy szanse, zagrożenia, cele strategiczne i wskaźniki ich realizacji oraz
wypracujemy aktualne cele operacyjne, narzędzia do prowadzenia działań promocyjnych i pozyskiwania
darczyńców. Warsztaty będą też okazją do integracji starych i nowych członków zespołu.

Ponadto zrealizujemy zakupy na potrzeby działania gazety i portalu:
- dysk sieciowy (łatwy dostęp do plików, zdjęć, dokumentów, łatwiejsze tworzenie kopi zapasowych
danych, możliwość pracy zdalnej),
- komputer z osprzętowaniem,
- koszty IT (opłacenie serwerów, domen, protokołów ssl, dostępu do internetu).

od 2025–04–01
do 2026–12–31

Wnioskodawca 

3 Usamodzielnienie finansowe Zatrudnienie fundraisera i budżet na koszty kampanii fundraisingowych i promujących portal
jawnylublin.pl.

W ramach tego działania sfinansujemy zatrudnienie fundraisera (umowa zlecenia lub część etatu). Do
jego zadań będzie należało:
- realizacja strategii fundraisingowej fundacji,
- przegląd oferty grantodawców i składanie wniosków grantowych,
- wyszukanie oferty sfinansowania praktyk i staży dla dziennikarzy ze środków zewnętrznych,
- realizacja kampanii fundraisingowych, w tym kampania 1,5% PIT i prowadzenie zbiórki pieniędzy na
jawnylublin.pl na portalu Patronite,
- zarządzania płatnymi kampaniami w Facebook Meta, Google Ads (dwa konta - oddzielnie reklama w
wyszukiwarkach i youtube),

Celem tego działania jest zebranie środków, które pozwolą na utrzymanie działania nr 1 po zakończeniu
finansowania z programu PROO.

od 2025–04–01
do 2026–12–31

Wnioskodawca 

Rezultaty

Rezultaty to bezpośrednie efekty realizacji poszczególnych działań.
Rezultaty mogą mieć charakter ilościowy lub jakościowy.
Ważne jest, aby poszczególne rezultaty były konkretne i realne do osiągnięcia.
Należy pamiętać, aby skala rezultatów zaplanowanych do osiągnięcia była adekwatna do planowanych działań i zakładanych
nakładów (wydatków).

Rezultatami realizacji dofinansowania będą:

Min. 140 artykułów na portalu jawnylublin.pl, napisanych przez zatrudnione osoby, współpracowników i dziennikarzy obywatelskich,
1 mln wyświetleń portalu jawnylublin.pl w roku 2026,
Zaktualizowana strategia rozwoju fundacji,
Zatrudnienie fundraisera,
Wzrost liczby regularnych darczyńców o 30 osób. Rezultat zostanie zrealizowany dzięki pracy koordynatora ds. fundraisingu.
Pozyskanie min. 100 tys. zł przez fundraisera w okresie realizacji finansowania z programu PROO (w tym darowizny, 1,5% podatku,
dotacje),
Wzrost przychodów z 1,5% podatku z 23 700 zł (w 2023) do 90 000 zł (2026).
2 nowe urządzenia wspierające działalność portalu (dysk sieciowy, komputer).

Zapewnimy trwałość efektów realizacji poszczególnych działań. Dzięki znacznemu wzrostowi przychodów pozagrantowych będzie możliwe
utrzymania dotychczasowej skali działań.
Zaktualizowana strategia rozwoju oraz zakupiony sprzęt pozwolą nam efektywnie działać w czasie trwania a także po zakończeniu finansowania z
programu PROO.

Wskaźniki rezultatu

Dla rezultatów należy zdefiniować mierzalne wskaźniki, które pozwolą na ocenę poziomu ich osiągnięcia.
Należy pamiętać, że każde zaplanowane działanie musi mieć swój rezultat, a zatem także dla każdego działania należy określić
mierzalny wskaźnik rezultatu.
Należy pamiętać, że w związku z systemem rozliczania przez rezultaty dane zawarte w niniejszym punkcie są kluczowe z punktu
widzenia oceny wniosku.
Każdy ze wskaźników należy przedstawić w ujęciu liczbowym podając wartość bazową i docelową, a także szczegółowo opisać w jaki
sposób będzie mierzony dany wskaźnik oraz na podstawie jakich źródeł będzie można zweryfikować poziom jego osiągnięcia.
Wskaźniki rezultaty przedstawione są w sposób narastający r/r

Działanie: Wsparcie działań misyjnych
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Lp. Wskaźnik Szczegółowy opis metod pomiaru wskaźnika
Źródło danych służących do pomiaru

wskaźnika

1 Nazwa wskaźnika:
140 artykułów
Jednostka:
artykuł
Wartość bazowa:
0
Rok 2025:
60
Wartość docelowa:
140

Pomiar wskaźnika polega na zliczeniu liczby
artykułów, opublikowanych na portalu
jawnylublin.pl

Wydruki ze strony jawnylublin.pl, zawierające
informacje o opublikowanych artykułach, ew.
umowy cywilnoprawne wraz z rachunkami i
porozumienia wolontariackie,

2 Nazwa wskaźnika:
1 mln odsłon portalu w roku
2026
Jednostka:
odsłony
Wartość bazowa:
133000
Rok 2025:
500000
Wartość docelowa:
1000000

Pomiar wskaźnika na podstawie faktycznych danych
o liczbie odsłon portalu jawnylublin.pl, wziętych z
serwisu Google Analytics, które jest narzędziem do
mierzenia wielkości ruchu na stronach
internetowych.

Liczba odsłon wg danych analitycznych (Google
Analytics)

Działanie: Rozwój instytucjonalny

Lp. Wskaźnik Szczegółowy opis metod pomiaru wskaźnika
Źródło danych służących do pomiaru

wskaźnika

1 Nazwa wskaźnika:
Zaktualizowana strategia
rozwoju
Jednostka:
1
Wartość bazowa:
0
Rok 2025:
1
Wartość docelowa:
1

Pomiar na podstawie opracowanej podczas
warsztatów strategiczno-integracyjnych
zaktualizowanej strategii rozwoju.

Dokument strategii

2 Nazwa wskaźnika:
Nowe urządzenia
wspierające działalność
portalu
Jednostka:
urządzenie
Wartość bazowa:
0
Rok 2025:
2
Wartość docelowa:
2

Wskaźnik zostanie zweryfikowany na podstawie
faktur, potwierdzających zakup poszczególnych
urządzeń.

Pomiar wskaźnika na podstawie faktur zakupu.

Działanie: Usamodzielnienie finansowe

Lp. Wskaźnik Szczegółowy opis metod pomiaru wskaźnika
Źródło danych służących do pomiaru

wskaźnika

1 Nazwa wskaźnika:
Zatrudnienie fundraisera
Jednostka:
1
Wartość bazowa:
0
Rok 2025:
1
Wartość docelowa:
1

Pomiar na podstawie zatrudnienia, umowy o pracę.
W zakresie obowiązków zostaną wskazane działania
zw. z fundraisingiem i pozyskiwaniem funduszy.

Umowa o pracę.
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Lp. Wskaźnik Szczegółowy opis metod pomiaru wskaźnika
Źródło danych służących do pomiaru

wskaźnika

2 Nazwa wskaźnika:
30 nowych regularnych
darczyńców
Jednostka:
osoba
Wartość bazowa:
0
Rok 2025:
10
Wartość docelowa:
30

Wskaźnik zostanie zweryfikowany na podstawie
liczby darczyńców, którzy będą regularnie wpłacać
na działanie portalu jawnylublin, na portalu
Patronite lub bezpośrednio na konto fundacji.

Liczba darczyńców na podst. informacji z serwisu
Patronite, ew. z wyciągu z konta bankowego (z
anonimizacją danych osobowych)

3 Nazwa wskaźnika:
Pozyskanie min. 100 tys. zł
przez fundraisera
Jednostka:
zł
Wartość bazowa:
0
Rok 2025:
40000
Wartość docelowa:
100000

Wskaźnik zostanie zweryfikowany na podstawie
kwoty przychodów na kontach bankowych fundacji.

Źródłem danych będą informacje z konta
bankowego (z pominięciem danych osobowych)
przekazane przez zarząd fundacji

4 Nazwa wskaźnika:
Wzrost przychodów z 1,5%
podatku z 16 000 zł rocznie
(w 2022) do 24 000 zł
(2024)
Jednostka:
zł
Wartość bazowa:
23700
Rok 2025:
60000
Wartość docelowa:
90000

Wskaźnik zostanie zweryfikowany na podstawie
rzeczywistych wpływów na konto fundacji z tytułu
odpisu 1,5% podatki PIT. Co roku Minister Finansów
(w okresie do 30 września) publikuje informacje na
ten temat na stronie www.gov.pl

Źródło danych na podstawie informacji
opublikowanych przez Ministra Finansów, ew. na
podstawie wpływów na konto bankowe.

Zarządzanie realizacją zaplanowanych działań

Należy scharakteryzować przyjęte metody zarządzania realizacją zaplanowanych działań, w tym sposób podejmowania decyzji,
sposób zapewnienia jakości realizowanych działań, itp.
Prosimy o zaprezentowanie informacji o osobach odpowiedzialnych za zarządzanie realizacją zaplanowanych działań, finansami
(doświadczenie, kompetencje).
Należy opisać sposób monitorowania postępów rzeczowych i finansowych, w tym działań, wskaźników, budżetu.
Prosimy wskazać główne zagrożenia (ryzyka), które mogą mieć negatywny wpływ na realizację zaplanowanych działań, osiągnięcie
założonych rezultatów oraz wskaźników.
Prosimy opisać w jaki sposób zaplanowano zapobieganie poszczególnym zagrożeniom oraz reagowanie, w przypadku gdy dane
ryzyko faktycznie wystąpi.

Osobą odpowiedzialną za zarządzanie zaplanowanymi działaniami będzie Krzysztof Jakubowski - prezes fundacji. Posiada doświadczenie w
koordynacji i rozliczaniu projektów o budżecie od 40 do ponad 400 tys. zł, w tym dotacjami na rozwój instytucjonalny fundacji. Ma 12-letnie
doświadczenie w zarządzaniu fundacją (a w latach 2015-2017 zasiadał w zarządzie federacji organizacji pozarządowych FLOP a od 2022 jest jej
wiceprezesem), ukończył szkolenia dotyczący zarządzania i pracy w organizacjach pozarządowych, w tym roczny kurs dla menadżerów
organizacji pozarządowych Promengo (2019-2020). Jest absolwentem Szkoły Liderów Społeczeństwa Obywatelskiego. Prowadzi zajęcia z
przedmiotu "Pracownia Projektów Obywatelskich" na Wydziale Politologii i Dziennikarstwa UMCS w Lublinie.
Za rozliczenie finansowe (kadry i rachunkowość) odpowiadać będzie zewnętrzne biuro rachunkowe, z którym współpracuje fundacja. Biuro
posiada wieloletnie doświadczenie w rozliczaniu organizacji pozarządowych.
Postępy rzeczowe i finansowe w realizacji zadania (w tym działania, rezultaty, wskaźniki rezultatów i budżet) będą monitorowane przez radę
fundacji (niezależny organ nadzoru, członkowie rady nie mogą uzyskiwać korzyści finansowych od fundacji). W składzie rady fundacji są: dr. hab
Katarzyna Kuć-Czajkowska (politolog, ekspert od samorządu lokalnego), Konrad Łakomy (radca prawny, prowadzący zajęcia z prawa do
informacji dla aplikantów radcowskich w Okręgowej Izbie Radców Prawnych w Lublinie) oraz dr Agnieszka Ziętek (politolożka, wykładowczyni
akademicka, ekspertka w zakresie kultury obywatelskiej). Co pół roku osoba zostanie przygotowany raport, który trafi do członków rady. Uwagi
rady fundacji będą mieć charakter wiążący.
Podczas przygotowywania wniosku zdiagnozowaliśmy poniższe ryzyka oraz określiliśmy metody zapobiegania im:
1. Trudne do oszacowania przychody z 1,5% podatku (średnie ryzyko). Z rozmów z osobami z bardziej doświadczonych organizacji wiemy, że
przychody z 1% podatku nie zawsze są proporcjonalne do wysiłku włożonego w ich pozyskanie. W jednym roku organizacja może dostać mniej
wpłat niż wcześniej, mimo większych nakładów pracy i środków. Ponadto od 2023 roku po raz pierwszy podatnicy będą przekazywać 1,5%
podatku, ale mniej osób będzie do tego uprawnionych. Dlatego też opracowaliśmy wskaźnik dotyczący wzrostu przychodów z 1,5% podatku w
perspektywie dwuletniej (szacujemy wzrost wpływów o 100% w stosunku do 2023 roku, w ciągu dwóch lat).
2. Przeładowanie obowiązkami lub wypadek losowy (średnie ryzyko) uniemożliwiający wykonywanie swoich obowiązków przez prezesa fundacji,
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odpowiedzialnego zarówno za zarządzanie, promocję, jak i fundraising. Widzimy tu duże ryzyko związane z pozostawieniem znacznej liczby
zadań jednej osobie. Aby przeciwdziałać temu ryzyku, planujemy poszukiwać innych źródeł finansowania dla osoby odpowiedzialnej za
komunikacje i promocję fundacji, dzięki czemu część zadań zostanie przekierowana do innej osoby. Ponadto część działań promocyjnych zostanie
przekazane wolontariuszom.
3. Konflikty w zespole (średnie ryzyko) - każda z osób zatrudnionych przy realizacji wsparcia dostanie swój zakres obowiązków. Dziennikarze
będą mogli część pracy wykonywać zdalnie. Przynajmniej raz w roku prezes zarządu przeprowadzi z każdym z pracowników rozmowę
podsumowującą, podczas której poruszy temat komunikacji w zespole, problemów i uwag dot. organizacji pracy.
4. Opóźnienia w przelewie transzy dofinansowania (niskie ryzyko) - fundacja obecnie dysponuje środkami własnymi w kwocie ok. 60 tys. zł., które
mogą być przeznaczone na finansowanie działań przed otrzymaniem transzy dofinansowania. Ponadto w czasie realizacji działań będziemy
prowadzić działania fundraisingowe, którymi będziemy gromadzić środki na kontynuację działań po zakończeniu finansowania z programu PROO.

W jaki sposób zostanie zapewniona dostępność działań dla osób ze szczególnymi potrzebami?

W ramach realizowanego zadania Beneficjent ma dążyć do zapewniania dostępności osobom ze szczególnymi potrzebami zgodnie z art. 5
ust. 1 ustawy z dnia 19 lipca 2019 r. o zapewnianiu dostępności osobom ze szczególnymi potrzebami (Dz.U. 2020 poz. 1062).

Zapewnieniu dostępności osobom ze szczególnymi potrzebami obejmuje:
w zakresie dostępności architektonicznej:1.
w zakresie dostępności cyfrowej – wymagania określone w ustawie z dnia 4 kwietnia 2019 r. o dostępności cyfrowej stron2.
internetowych i aplikacji mobilnych podmiotów publicznych,
w zakresie dostępności informacyjno-komunikacyjnej:3.

Jeżeli Beneficjent nie jest w stanie, w szczególności ze względów technicznych lub prawnych, zapewnić dostępności osobie ze
szczególnymi potrzebami w zakresie, o którym mowa w art. 6 pkt 1 i 3, podmiot ten jest opisać dostęp alternatywny, o którym mowa
w art. 7 pkt. 2 ustawy.

W razie zgłoszonej wcześniej potrzeby, zostanie zatrudniony tłumacz języka migowego a dla matek z dziećmi zaoferujemy organizację opieki na
czas spotkania (podobne działania oferowaliśmy wcześniej, więc nie będą dla nas wyzwaniem). W razie niemożności organizacji spotkań w
naszym biurze, zapewnimy lokal z dostępnością architektoniczną lub zorganizujemy spotkanie online.
Artykuły publikowane na stronie jawnylublin.pl, będą dostępne dla osób z niepełnosprawnością wzroku (możliwe do odczytu maszynowego).
Informacje pozyskane podczas zadania będą publikowane na naszych stronach a co ciekawsze przesyłane lokalnym mediom (mamy bazę
kontaktową kilkudziesięciu lokalnych wydawców). Treści przez nas tworzone są atrakcyjne dla mediów. Ponadto produkty, które powstaną w
ramach realizacji dofinansowania udostępnimy na otwartej licencji, co umożliwi korzystanie z nich każdemu.

Promocja wsparcia udzielonego w ramach PROO

Należy opisać w jaki sposób promowane będzie wsparcie uzyskane w ramach dotacji udzielonej ze środków PROO.
Zalecane jest, by o wsparciu w ramach programu możliwie szeroko informować opinię publiczną, interesariuszy działań misyjnych
itp.

Wsparcie uzyskane w ramach dotacji udzielonej ze środków PROO będzie promowane poprzez:

publikację informacji na naszych stronach internetowych,
zamieszczenie naklejek informacyjnych na zakupionych sprzętach,
powieszeniu tablicy informacyjnej w widocznym miejscu w biurze,
posty na stronie organizacji na fb, z oznaczeniem zmian dzięki dofinansowaniu,
nagramy film na nasz kanał na yt, z informacjami o działaniach zrealizowanych dzięki wsparciu z programu PROO,
 wysyłka informacji prasowych do mediów z opisem zmian dzięki dofinansowaniu (min. 2 razy w ciągu czasu trwania dofinansowania).

Ponadto, do promocji informacji o wsparciu i programie PROO, wykorzystamy formalne i nieformalne spotkania i zebrania w ramach Forum
Lubelskich Organizacji Pozarządowych (FLOP), którego jesteśmy członkiem. Forum co roku organizuje Lubelskie Forum Inicjatyw Pozarządowych,
w którym udział bierze kilkaset osób i dziesiątki organizacji pozarządowych z województwa lubelskiego.
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CZĘŚĆ D WNIOSKU – BUDŻET ZADANIA
Budżet

Należy wskazać budżet dotacji na rozwój tylko i wyłącznie w odniesieniu do środków pochodzących z PROO.
Wydatki muszą być jednoznacznie przyporządkowane do działań, które będzie realizować organizacja.
Budżet powinien być możliwie szczegółowy, tak aby pozwalał na identyfikację konkretnych wydatków, które organizacja zamierza
finansować ze środków dotacji.
Należy pamiętać, że pomimo zasady rozliczania przez rezultaty wydatki finansowe ponoszone w ramach dotacji muszą być
dokumentowane za pomocą dowodów księgowych, spełniających wymagania określone dla dowodu księgowego, które zgodnie z
ustawą z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości są podstawą stwierdzającą dokonanie operacji gospodarczej.
Jeżeli w ramach działania nie są planowane żadne koszty należy wpisać „Nie dotyczy” i „0,00”

Budżet na rok 2025:

Lp. Nazwa wydatku Kwota Podmiot ponoszący wydatek

Wydate
k

inwesty
cyjny

Planowa
ne

podzlec
enie

wydatk
u

Działanie: Wsparcie działań misyjnych

1 Zatrudnienie redaktora naczelnego 30 000,00 zł Wnioskodawca Nie Nie

2 Wynagrodzenie za artykuły dla dziennikarzy
obywatelskich i współpracowników

12 000,00 zł Wnioskodawca Nie Nie

3 Zatrudnienie analityka danych 21 000,00 zł Wnioskodawca Nie Nie

4 Pomoc prawna 5 800,00 zł Wnioskodawca Nie Nie

Działanie: Rozwój instytucjonalny

5 Warsztaty strategiczno-integracyjne 5 500,00 zł Wnioskodawca Nie Nie

6 Komputer z osprzętowaniem 4 500,00 zł Wnioskodawca Nie Nie

7 Dysk sieciowy 3 000,00 zł Wnioskodawca Nie Nie

8 Koszty IT (serwery, domeny, ssl, internet) 1 500,00 zł Wnioskodawca Nie Nie

Działanie: Usamodzielnienie finansowe

9 Zatrudnienie fundraisera 14 000,00 zł Wnioskodawca Nie Nie

10 Koszty działań promocyjnych i fundraisingowych 2 500,00 zł Wnioskodawca Nie Nie

Podsumowanie budżetu na rok 2025:

Wydatki bieżące 99 800,00 zł

Wydatki inwestycyjne 0,00 zł

Łącznie 99 800,00 zł

Budżet na rok 2026:

Lp. Nazwa wydatku Kwota Podmiot ponoszący wydatek

Wydate
k

inwesty
cyjny

Planowa
ne

podzlec
enie

wydatk
u

Działanie: Wsparcie działań misyjnych

1 Zatrudnienie redaktora naczelnego 42 000,00 zł Wnioskodawca Nie Nie

2 Wynagrodzenie za artykuły dla dziennikarzy
obywatelskich i współpracowników

8 000,00 zł Wnioskodawca Nie Nie

3 Zatrudnienie analityka danych 21 000,00 zł Wnioskodawca Nie Nie

4 Pomoc prawna 3 000,00 zł Wnioskodawca Nie Nie

Działanie: Rozwój instytucjonalny

5 Koszty IT (serwery, domeny, ssl, internet) 1 500,00 zł Wnioskodawca Nie Nie

Działanie: Usamodzielnienie finansowe

6 Zatrudnienie fundraisera 22 000,00 zł Wnioskodawca Nie Nie

7 Koszty działań promocyjnych i fundraisingowych 2 500,00 zł Wnioskodawca Nie Nie

Podsumowanie budżetu na rok 2026:
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Wydatki bieżące 100 000,00 zł

Wydatki inwestycyjne 0,00 zł

Łącznie 100 000,00 zł

Podsumowanie budżetu:

Wydatki bieżące 199 800,00 zł

Wydatki inwestycyjne 0,00 zł

Łączna kwota wnioskowanej dotacji 199 800,00 zł

Uwagi dotyczące budżetu

Prosimy o wskazanie wszystkich informacji, które mogą być pomocne podczas oceny merytorycznej wniosku, przede wszystkim:

uzasadnienie celowości i racjonalności planowanych wydatków w kontekście planowanych działań,
sposób kalkulacji poszczególnych wydatków,
szczegóły dotyczące charakterystyki wydatków (np. parametry techniczne sprzętu, informacje o formach zatrudnienia, skala
planowanych kosztów itp.).

Przy kalkulacji stawek wynagrodzeń braliśmy pod uwagę m. in. wzrost płacy minimalnej, średniej krajowej i minimalnej stawki godzinowej. Nie
bez  Prace zaplanowane w ofercie wymagają eksperckiej wiedzy, doświadczenia i specjalistycznych umiejętności, więc powinny zostać wycenione
wyżej niż płaca minimalna. Projektując kosztorys staraliśmy się balansować między tymi zmiennymi a polityką racjonalnego gospodarowania
środkami, którą się kierujemy w naszej działalności.

Wszystkie wydatki związane z realizacją zadania (treść wniosku, umowa, faktury, umowy zlecenia i o dzieło) zostaną opublikowane w naszym
biuletynie informacji publicznej (fundacjawolnosci.org/bip/strona-glowna-bip). Dzięki temu zwiększymy przejrzystość wydatkowania pieniędzy
oraz będzie to dodatkowa motywacja dla realizatorów zadania, aby efektywnie dysponować otrzymanymi środkami.
Na koszt warsztatów strategiczno-integracyjnych składają się koszty noclegów i wyżywienia (grupa ok. 8 osób), zakupu materiałów na warsztaty
(np. flipczart, papier, mat. papiernicze) oraz integracji (do ustalenia w zależności od miejsca - np. koszt wynajmu kajaków na spływ kajakowy). Z
uwagi na nasze doświadczenia i dotychczasowy sposób pracy, nie będziemy zatrudniać zewnętrznych ekspertów.
Koszty działań promocyjnych i fundraisingowych uwzględniają koszty reklam na facebooku i Google Ads (reklamy w wyszukiwarce oraz na
youtube) wraz z należnym podatkiem VAT.
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Osoba 1. uprawniona do reprezentowania wnioskodawcy

Imię Krzysztof

Nazwisko Jakubowski

Funkcja Prezes zarządu

Telefon 513979597

Adres e-mail kontakt@fundacjawolnosci.org

OŚWIADCZENIA:

WNIOSKODAWCA

Oświadczam, że:

Reprezentowany przeze mnie podmiot jest uprawniony do udziału w konkursie. Tak

Dane i informacje zawarte we wniosku i załącznikach są prawdziwe. Tak

Proponowane działania będą realizowane wyłącznie w zakresie działalności pożytku publicznego. Tak

Dane zawarte we wniosku są zgodne z Krajowym Rejestrem Sądowym/właściwą ewidencją. Tak

W zakresie związanym z niniejszym konkursem, w tym z gromadzeniem, przetwarzaniem i przekazywaniem danych
osobowych, a także wprowadzaniem ich do systemów informatycznych, osoby, których dotyczą te dane, złożyły stosowne
oświadczenia zgodnie z ustawą z dnia 10 maja 2018 r. o ochronie danych osobowych (Dz. U. z 2019 r. poz. 1781).1

Tak

Reprezentowany przez mnie podmiot jest podatnikiem podatku VAT. Tak

Reprezentowany przez mnie podmiot jest podatnikiem podatku VAT, lecz nie jest uprawniony do obniżenia kwoty podatku
należnego o podatek naliczony2.

Nie dotyczy

Pobieranie świadczeń pieniężnych będzie się odbywać wyłącznie w ramach prowadzonej odpłatnej działalności pożytku
publicznego3.

Nie dotyczy

Zadania realizowane w ramach działalności odpłatnej, nie mieszczą się 4 w działalności gospodarczej prowadzonej przez reprezentowany
przez mnie podmiot.

Reprezentowany przez mnie podmiot nie działa w celu osiągnięcia zysku oraz przeznacza całość dochodu na realizację celów statutowych
oraz nie przeznacza zysku do podziału między swoich udziałowców, akcjonariuszy i pracowników5.

Reprezentowany przez mnie podmiot nie zalega 7 z opłacaniem należności z tytułu zobowiązań podatkowych oraz z opłacaniem należności z
tytułu składek na ubezpieczenia społeczne.

Reprezentowany przez mnie podmiot nie znajduje się 8 w rejestrze podmiotów wykluczonych z możliwości otrzymywania środków
przeznaczonych na realizację programów finansowanych z udziałem środków europejskich.

Przeciwko reprezentowanemu przez mnie podmiotowi nie toczy się 9 postępowanie egzekucyjne, w toku którego możliwe jest zajecie
środków pochodzących z dotacji

Reprezentowany przez mnie podmiot nie posiada 10 zaległości z tytułu dotacji pobranej w nadmiernej wysokości lub dotacji wykorzystanej
niezgodnie z przeznaczeniem, udzielonej w ramach któregoś z programów wspierania rozwoju społeczeństwa obywatelskiego, o którym
mowa w art. 23 UoNIW11

1 Informujemy, że dniem 25 maja 2018 r. dane osobowe zawarte we wniosku przetwarzane będą zgodnie z Rozporządzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady Unii
Europejskiej nr 2016/679 w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia
dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych). Administratorem danych jest Narodowy Instytut Wolności- Centrum Rozwoju Społeczeństwa Obywatelskiego;
zgodnie z obowiązującym prawem, Państwa dane mogą zostać przekazane organom państwowym uprawionym do kontroli Rządowego Programu Rozwoju Organizacji
Obywatelskich na lata 2018-2030 PROO. Podstawą prawną przetwarzania danych jest konieczność poprawnej realizacji konkursu. Akceptacja oświadczenia oznacza wyrażenie
zgody na przetwarzanie danych osobowych zawartych we wniosku, jednocześnie mając świadomość możliwości wycofania powyższej zgody w dowolnym momencie.
2 Dotyczy tylko wnioskodawców będących podatnikami podatku VAT.
3 Tylko wnioskodawcy, którzy w ramach realizacji zadania planują pobieranie wpłat i opłat.
4 Należy wybrać właściwą odpowiedź; w przypadku organizacji nieprowadzących działalności gospodarczej należy zaznaczyć odpowiedź "nie mieści się"
5 Tylko Spółki akcyjne i spółki z ograniczoną odpowiedzialnością.
7 Należy wybrać właściwą odpowiedź
8 Należy wybrać właściwą odpowiedź
9 Należy wybrać właściwą odpowiedź
10 Należy wybrać właściwą odpowiedź
11 ustawa z dnia 15 września 2017 r. o Narodowym Instytucie Wolności - Centrum Rozwoju Społeczeństwa Obywatelskiego (t.j. Dz. U. 2018 r. poz. 1813)
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Metryczka organizacji

Metryczka organizacji Proszę wypełnić

Rok założenia organizacji 2012

Siedziba organizacji d. Duże miasto (od 200 tys. mieszkańców)

Budżet roczny organizacji za ostatni rok obrotowy
Przychód organizacji za ostatni rozliczony rok sprawozdawczy

252 563,12

Pracownicy (w bieżącym miesiącu)

a. Liczba osób zatrudnionych na podstawie umowy o
pracę

5

b. Liczba pełnych etatów 4

c. Liczba osób zatrudnionych na podstawie umów
cywilno-prawnych

2

Wolontariusze (w ciągu ostatnich 3 miesięcy
poprzedzających miesiąc, w którym złożono
wniosek o dofinansowanie)

a. Liczba wolontariuszy akcyjnych 15

b. Liczba wolontariuszy stałych 2

Członkowie stowarzyszeń (dotyczy tylko
stowarzyszeń)

a. Liczba członków 0

b. Liczba aktywnych członków (aktywny – włączający się
w życie stowarzyszenia)

0

Przynależność do porozumień organizacji
pozarządowych

Tak

Wdrażanie projektów finansowanych z innych
źródeł niż środki z NIW-CRSO w ciągu ostatnich 12
miesięcy

e) Inne źródła finansowania organizacji 

Czy aktualnie organizacja realizuje zadania
publiczne na rzecz gminy lub powiatu

Nie

Czy jest organizacją pożytku publicznego Tak

Sfera działalności pożytku publicznego 22) upowszechniania i ochrony wolności i praw człowieka oraz swobód obywatelskich,
a także działań wspomagających rozwój demokracji;


